

世界

生活,并对气候危机采取行动——
今年的世界环境日主题旨在鼓励人们转向可持续的方式

确保女性平等参与气候行动

中国妇女报全媒体报道 今年的世界环境日由瑞典主办,主题为“在全球范围内采取团结的、变革性的行动,以庆祝、保护和恢复我们的星球”,旨在鼓励人们转向可持续的方式生活,并对气候危机采取行动。

联合国指出,我们生活的地球面临着多个全球性的环境危机:气候急剧上升,人们和自然都无法适应;栖息地的丧失和其他压力可能导致约100万物种面临灭绝风险;污染继续威胁着我们生存所需的空气、土地和水。要摆脱这一困境,需要建立包容、公平、和自然紧密联系的经济社会环境。

同时在此过程中,也需要充分纳入性别视角。妇女和女童占据世界人口的近一半,性别平等对充分发挥全人类力量、进行可持续发展、建设和公平公正的社会过程起到至关重要的作用。

然而,女性在气候活动中的参与还远远不够。联合国妇女署近期开展的一项研究,通过对《联合国气候变化框架公约》(UNFCCC)缔约方会议(COP)上的各国、各区域的发言进行数据分析,研究发现性别议题在气候演讲中很少被提到。

1995年,在首次《联合国气候变化框架公约》缔约方会议召开时,性别议题并不在其讨论范围内。直到2001年,性别问题才开始出现在缔约方会议的决策中。2012年,联合国气候变化框架公约的缔约方成员开始关注性别议题,并提出了“性别平衡目标”;2014年,又通过了“性别问题利马工作方案”。

联合国妇女署的最新实证分析报告《妇女与环境:亚太地区概况》表明,气候变化与自然灾害和童婚、青少年生育、针对妇女的暴力以及无偿工作负担增加均有关联。当妇女和女童在气候变化下的需求被全球最高决策者所忽视时,这些紧迫的性别和环境问题就无法得到解决。

今年举行的联合国妇女地位委员会第66届会议指出,气候变化、环境退化和自然灾害对女性造成巨大影响,包括失去住所、失去生计、遭受暴力、失去援助服务,以及辍学等。各国亟须行动起来,消除歧视性法律政策,打破性别刻板印象,改善结构性性别不平等。

联合国妇女署的报告《女性权益保障计划:为了可持续发展和正义》提供有关女性就业、照料工作和气候变化的具体路线图,例如该计划指出,为了实现向性别公平的转变,各国政府必须调动所有现有的财政与监管政策,鼓励绿色部门发展;考虑到特定性别风险和脆弱性,资源分配必须采取男女平等的方式,为妇女的领导力和就业创造机会;确保地方妇女在设计、实施环境可持续性倡议方面有发言权,以保证该进程的透明度与全员参与。

联合国妇女署呼吁各利益相关方:确保妇女和女童充分、平等地参与和领导气候行动。妇女和女童正在各区域、各层面广泛开展气候行动,需要给予她们更多的认可、重视与支持。

扩大气候行动规模,加大对促进性别平等行动的资金投入。根据《巴黎协定》和《格拉斯哥气候协定》相关承诺,发达国家需积极履行对发展中国家的义务,对气候行动的资金投入必须纳入性别视角,以增强妇女、青年等边缘化社群应对气候变化的能力。

增强女性应对风险的能力。农林渔业是女性获得收入的主要来源。确保女性平等地获得生产资料,如土地、技术和信息,有助于推动全球粮食安全与可持续发展。

加强基于性别的环境数据统计。在有关气候变化、环境退化和灾害风险的统计中注重收集性别统计数据,尤其关注适应灾害方面的性别差异,制定和采取真正惠及女性的政策。

人物榜

因抗击艾滋病而蜚声国际,世卫组织非洲办事处负责人玛奇迪索·穆蒂:

实施数字卫生技术,推动非洲全民健康覆盖



(图片来源:世界卫生组织官网)

展流行疾病防治,提升各国公共卫生健康水平。

成绩卓著 致力于改善非洲及全球公共卫生状况

1954年,穆蒂出生于南非约翰内斯堡,后随父母移居博茨瓦纳。她的父母曾从事医疗及警察工作,这对穆蒂的成长产生了巨大影响。她刻苦学习,并于1978年获得了伦敦大学皇家自由医院医学和外科博士学位。1986年她完成伦敦卫生和热带医学院发展中国家社区卫生理学硕士学位,后又荣获加纳健康与联合科学大学的荣誉博士学位。

穆蒂致力于用自己掌握的知识改善非洲及全球的公共卫生状况,从博茨瓦纳卫生健康事业到区域、全球的卫生治理工作,都能见到她活跃的身影。1997~1999年,她担任博茨瓦纳卫生部临床医生及公共卫生专家,并在联合国艾滋病规划署担任日内瓦非洲和中东事务组组长和联合国儿童基金会驻东部及南部非洲卫生顾问。1999年,她加入世界卫生组织非洲区域办事处,曾先后担任区域办事处副主任、非传染性疾病预防司司长、世界卫生组织驻马拉维代表、驻南非和东非国家支小组协调员、区域艾滋病防治顾问等重要职位。工作期间,穆蒂制定了抗击艾滋病的“三五计划”,该计划显著提高了感染者获得抗反转录病毒药物的可能性,大大改善了感染者的健康状况,她也因此获得国际声誉。数十年的学习及工作经历使得她在国际卫生

战略的制定、实施、监测及全球卫生治理方面积累了丰富的理论和实践经验。

2015年1月,在瑞士日内瓦世界卫生组织的第136届执行理事会上,穆蒂被任命为世界卫生组织非洲区域办事处主任,任期为五年。在接下来的五年中,穆蒂领导了世界卫生组织在非洲的转型,她立足当地现实,勇于创新,与传统伙伴和慈善基金会、民间社会、学术界等新兴伙伴加深合作,并主张加强妇女和青年在全球卫生领域的参与。她积极落实世界卫生组织第十三次工作总规划,支持各国实现全民健康覆盖,以改善卫生安全,增进人民福祉。在数字卫生等新技术手段的实施下,非洲许多国家的卫生状况得到了有效改善,也更有利于实现国际合作及共同发展。转型后的世界卫生组织在支持各国应对紧急情况方面,展现出了更快的速度,更高的工作效率及更好的国家间协调。

不惧困难 为实现健康平等而不懈努力

由于出生于种族隔离时期的南非约翰内斯堡,穆蒂深深体会种族、性别不平等对于黑人女性的影响。穆蒂曾表示,她的父母是当时镇上为数不多为穷苦黑人社区提供医疗服务的医生。除就医方面的歧视,当时的法律还规定黑人儿童不能接受公立学校的教育,更何况她还是黑人女孩。要想让穆蒂接受教育,全家就必须长途跋涉,转战他乡。因此,1965年,穆蒂的父母从约翰内斯堡搬到博茨瓦纳,穆蒂接受了良好的教育,并在工作中学会了对她的未来产生重要影响的女性,艾滋病支持组织的联合创始人诺琳·卡乐芭。卡乐芭在丈夫感染艾滋病后,在乌干达成立了该组织。然而,1992年卡乐芭不幸

地发现自己也感染了病毒,可她从未因此放弃,继续为反对对艾滋病患者的歧视而奋斗。卡乐芭面对病毒的态度也在感染着穆蒂。两段特殊经历使得穆蒂作为一名女性医疗卫生管理者,更加积极地投身于非洲医疗卫生事业之中。

穆蒂曾表示,在担任世卫组织非洲区域办公室负责人后的首要任务就是应对埃博拉疫情。她们需要想办法切实帮助这些国家,而不仅仅是撰写调查报告。这些国家的卫生基础设施问题应得到足够重视,急需世卫组织其他成员国的医疗援助。此外,在支持这些国家医疗卫生行业的基础上,各国还需进一步加大疾病预防等领域的资金投入。

穆蒂解释道,几十年来,在部分非洲国家,卫生系统一直表现不佳。由于卫生系统融资有限,人们必须支付相对较高的服务费,这也限制了当地居民获取医疗服务的机会。

穆蒂坦言,世卫组织非洲区域办事处的工作极富挑战。因此,非洲国家的卫生安全条件也经常饱受诟病,但这并不会把穆蒂吓到。2015年上任后,穆蒂在世界卫生组织非洲区域研究的系列会议上,围绕全民健康覆盖计划及2015年后议程提出了一系列计划。在她的领导下,部分国家的医疗状况已实现了巨大转变,各项计划也得到了非洲国家的广泛响应。

穆蒂的当选及其贡献不仅是因为她卓越的学识,斐然的业绩,更因为她对广大非洲人民生命健康的高度关注。她也为实现健康平等,推动全球公共卫生的进步做出了独特的贡献。

(作者系北京外国语大学豪萨语专业学生)

中国妇女报全媒体特约撰稿 李沛霖

2022年6月2日,世界卫生组织非洲区域办事处的首位女性负责人玛奇迪索·穆蒂为新冠病毒新闻发布会致开幕辞,表示非洲区域的新冠病毒病例在南非新一波疫情推动下短暂上升后最近出现下降,并对2022年下半年疫情情况进行预测。

博茨瓦纳医生、公共卫生领域的权威专家玛奇迪索·穆蒂2015年成为了世界卫生组织非洲区域办事处首位女性负责人。该组织设立于刚果共和国首都布拉柴维尔,主要负责协调非洲国家开

“卢旺达青年互联奖”获得者乌维法希杰:

看不见世界,她用巧手裁出光明

新华社记者 吉莉

30岁的罗塞特·乌维法希杰,出生于卢旺达南方省穆汉加地区一个普通的农村家庭。12年前的一场疾病夺走了她的视力,随后无助和绝望长期伴随着她。如今,她虽然看不见眼前的世界,却能灵巧地将一根根细线穿过缝衣针的针眼,剪裁出属于自己的光明人生。

近日,记者来到乌维法希杰在家乡开设的裁缝店。伴随着缝纫机嗒嗒的转动声,她正在指导几名妇女如何操作机器。

双目失明的她回忆起自己曾经在生活边缘苦苦挣扎的日子,由于家里贫穷,她无法上学,总被排除在各种社区经济发展项目之外。她说,社会上总有一些人对她有负面的评价,将她视为“负担”。

对此,乌维法希杰一度很消极,觉得自己永远也无法实现梦想。不过,当朋友介绍她去了位于首都基加利的马萨卡盲人资源中心后,她的生活发生了改变。

该中心成立于2000年,由卢旺达盲人联盟运营,通过实施各项康复计划,帮助视障人士学习阅读、书写盲文、使用盲杖,还通过引入农业和畜牧业等领域的实



6月2日,在卢旺达南方省穆汉加地区,罗塞特·乌维法希杰(中)正在指导学员。詹姆斯·加顺巴摄

用技能课程,帮助他们走上自立之路。

得益于该中心的培训,乌维法希杰渐渐不再自怜自艾,从最初能够独立出行,到后来可以做些家务和农活。为了进一步实现梦想,她不断克服困难,只身前往

卢旺达西方省的一所技术学校攻读为期一年的裁缝课程,并获得毕业证书。

“之前在马萨卡盲人资源中心的培训,使我建立了信心。虽然技术学校离家很远,我也必须要努力完成裁缝课程。”她说。

一开始上裁缝课,对乌维法希杰来说难度很大,稍微不仔细就有可能受伤,她好几次想过放弃。“后来,当我意识到其他人也可以做到时,我就花了更多时间不断练习,直到自己可以熟练掌握缝纫机的使用方法。”她笑着说道。

学成回到家乡后,她不仅开了裁缝店,提供“私人订制”服务,还为乡亲培训服装剪裁技术,她的学员甚至包括全国各地由卢旺达盲人联盟推荐过来的视障人士。

22岁的格洛里奥斯是一名患有视觉障碍的学员,经过一段时间的培训,她已经能够缝制不同风格的布料。“我希望自己也能像老师一样,拥有属于自己的一番事业。”她说。

2019年,乌维法希杰因为她的创业经历获得“卢旺达青年互联奖”。“作为一名视障人士,我可以通过自己的一技之长获得稳定收入,这让我有了更大的信心继续勇敢地追求梦想。”乌维法希杰说。

2021年,她迎来了人生的又一个里程碑:走进婚姻的殿堂。“我无法形容自己有多开心,感谢这一切让我们过上了更好的生活!”

新看点

受害者最小仅一个月 德男子涉嫌性侵儿童

“即使是经验丰富的调查人员,也感到震惊和崩溃”——在科隆警方和检察机关近日联合举办的新闻发布会上,科隆警察局局长福尔克·施纳贝尔这样形容一起性侵儿童的案件。2021年12月,一名来自北威州韦默尔斯基兴的男子因涉嫌性侵儿童而被捕;随着调查的深入,人们发现了越来越多的骇人细节。

据称,这名44岁的男子多年来对数名儿童实施了性暴力,并拍摄了他的行为。在2005年至2019年期间,嫌疑人共对10名男孩和2名女孩进行了至少18次性侵。令人发指的是,有超过一半的受害者年龄不足3岁,而最小的甚至只有1个月大!此外,受害者当中还有残疾儿童。据检察官布

雷默的说法,这些可怕的罪行已经得到了嫌疑人的“基本承认”。

这名男子在被捕前一直在科隆地区从事保姆服务。凭借这个身份,他从2018年开始接触到了大部分的受害者。

据称,嫌疑人已婚,但并没有自己的孩子。调查人员还发现,该男子曾与德国各地的恋童癖交换带有儿童色情内容的照片和视频。嫌疑人被捕后,警方在其住所获取了大约32TB的数据。

从这名男子身上,警方已顺藤摸瓜确定了其他73名嫌疑人。根据目前掌握的情况,全德国只有不来梅州和萨尔州没有人牵涉此案,而北威州涉嫌此案的就有26人。

(来源:《欧洲时报》)

将增加海外劳动力 日本出生人口创新低

据外媒报道,根据3日公布的政府数据,2021年日本出现一个多世纪以来的最低人口出生数。这个数字肯定会引发人们对人口下降所产生持续影响的焦虑,这是长期以来日本政策圈和政治讨论中一个让人绝望的话题。

《华盛顿邮报》援引路透社报道称,去年日本出生811604人,死亡1439809人。这意味着人口减少了628205人,是有数据可查以来人口自然减少最多的一年。出生人数比前一年减少了3.5%。

另据日本《朝日新闻》5月29日报道,随着新冠疫情略有平息,日本向海外劳动力投去了热切的目光。日本当前直面人口减少,劳动力短缺已经成为

制约经济发展的重要因素。但从中长期看,日本必须持续增加海外劳动力才能让经济增长得以继续。

报道称,根据日本出入国在留管理厅的统计,疫情之前2019年共有约54万各类实习生和技术人员来日,减去出国人口,纯增加超过20万人。日本已经成为事实上的“移民接收国”。

日本国力社会保障和人口问题研究所的国际关系部负责人是川夕介绍说,根据日本国际协力事业团的推算,亚洲各地在2040年,将有600万人来日本定居,他们将给日本社会和经济带来活力。

(来源:参考消息网)